
CUCII - UN SUMUM DE OBICEIURI PRECREŞTINE 
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Deşi există o bogată literatură de specialitate, I ) mai mult sau mai puţin pertinentă , 

nu se cunoaşte încă o sinteză a obiceiului cucilor care „se practică azi insular"2>. Numai 
în ultima vreme au început să apară lucrări în care este numit joc,3> teatru ,4> alai ,5> 

scenariu mitico-rituaJ,6) rit agrar,7> sărbătoare.8> 

Reţinem cu deosebire contribuţia lui Romulus Vulcănescu care precizează că 

acest rit agrar străvechi,9l este „asemănător celui al Kukkerilor, 10> din Bulgaria şi 
corenţilor din Iugoslavia, câteştrele având un fond mitologic străvechi trac ." 11> 

Aşadar, obiceiul este precreştin şi academicianul Romulus Vulcănescu stabileşte 
arhetipul când scrie: „Tţecerea de la cultura meiului la cultura grâului marchează deci 
un dublu progres economic: trecerea de la economia naturală la aceea de schimb· şi 
transformarea grâului într-un aliment de bază la daco-romani, cu noi implicaţii culturale 
de factură magico-mitice . 

Un rit străvechi este transfigurat şi în alaiul cucilor. 
La Lăsatul secului se forma un alai de făpturi mirifice numite cuci şi cucoaice, 

alai asemănător celui al Kukkeriilor din Bulgaria şi Corentilor din Iugoslavia, câteşitreile 
având un fond mitologic străvechi trac. Consemnări despre alaiul cucilor pe teritoriul 
României se găsesc în Regestele Varadiene, pentru secolul al Xiii-lea; în Vieţile 

sfinţilor de Mitropolitul Dosoftei pentru secolul al XVIII-iea, în Sinapsisul (din 1757) 
pentru secolul al XVIII-iea şi în câţiva autori străini: J. G. Frazer, D. Marinov , Mihail 
Arnaudov, Rosita Anghelova. Unii cercetători au pledat pentru originea lor elină, 

prosopoforică ce ar deriva din antesteriile dionysiace, alţii pentru originea slavă , ca 
derivând din alaiul lui Cupalo şi alţii pentru originea tracă, ca derivând din rituri 
agro-pastorale trace. 

Scenariul mitico-ritual al Cucilor se extinde asupra satului întreg. Acţiunea, se 
desfăşoară în trei părţi: prima parte în dimineaţa de lăsata secului, când alaiul de 
cucoaice (flăcăi travestiţi în femei) , cu zurgălăi la picioare, la brâu şi cruciş pe piept, 
cutreieră satele simulând bătaia tradiţională cu chiuliciul (un bici în vârful căruia se 
află atârnată o opincă ruptă) ; partea a doua, în după masa aceleiaşi zilei, când începe 
o piesetă în care personajul principal este „bunica cucilor", în jurul căreia se strâng: 
miri şi mirese, plugari şi plugăriţe, ciobani şi ciobăniţe, vânători, jandarmi, preoţi, vraci 
şi uneori chiar „măşti de cămile" spre a întocmi o mascaradă zgomotoasă în mijlocul 
satului, unde se trag trei brazde simbolice în cerc, udând cu vin pe unul din ei (de 
obicei pe mire); şi partea a treia, în seara aceleiaşi zile , când înainte de a se însera îşi 
scot măştile ·cu un anumit ceremonial , rupându-le de pe cap, trântindu-le de pământ, 
călcându-le în picioare, strigând: „Să piară cu tine/ tot ce-i rău în mine/ şi să fiu 
luminat/ cum am fost înturnat („ .)! " după care urmează şi un fel de retragere cu 
torţe" .12l 
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Ion I. 

Referitor la corenţi, academicianul Romulus Vulcănescu scrie: „Prima teorie a 
originii greceşti derivă căluşarii din dansul ritual al corenţilor, preoţi cretani, consacrat 
cultului orgiastic al Marei Zeiţe Rhea, soţia lui Cron os şi protectoarea vegetaţiei. Ca 
preofi ai cultului chtonian, corenţii erau distincţi în câteva grupe prin caracterul lor 
semirăzboinic. Dansul lor a pătruns din Creta în peninsula greacă, la Sparta şi Atena, 
în secolul al VI-lea î.e.n., de unde s-a extins în Tracia, pe ambele maluri - sudic şi 

nordic - ale Dunării, perpetuând amintirea naşterii lui Zeus, în forma unui mim 
alegoric ca scrimeur. Unii teoreticieni români afirmă că scrimeurul în căluşari este în 
legătură cu un motiv mitologic tipic antic" 13l. 

Divinitatea din „mitologia slavă sudică personificând fecunditatea; la bulgari şi 

la sârbi, este o divinitate plurală numindu-se generic KYKYBUU sau KYKOBU. În 
Bulgaria, un spectacol ritual de primăvară (un fel de „carnaval") se desfăşoară după un 
scenariu de teatru popular, în cadrul căruia rolul lui K. e interpretat de un bărbat în 
veşmânt bizar din blană de oaie sau de capră, având pe faţă o „mască comută şi fiind 
prevăzut cu un mare falus din lemn. În cursul „ritualului se interpretează diverse acte 
fiziologice, printre care actul sexual, ca „simbol al căsătoriei sacre a zeului, iar soţia 

simbolică, apărând în stare de graviditate, mimează durerile naşterii. Acest ritual 
inaugurează muncile câmpului (aratul, semănatul) şi se execută cu o numeroasă 

participare de personaje alegorice, printre care Împăratul şi alaiul său" .14l 

În sfârşit, în tratarea acestui subiect trebuie să luăm în considerare şi faptul , aşa 
cum constată savantul rus S. A. Tokarev „toate popoarele slave, de mult convertite la 
creştinism, îşi uitaseră străvechile credinţe; nu se mai păstrează decât unele obiceiuri şi 

datini populare ce fuseseră cândva legate de aceste credinţe" .15l „De aceea, - continuă 
eruditul - în lucrările de la sfârşitul secolului al XVIII-iea şi începutul secolului al 
XIX-iea întâlnim, cu privire la vechea religie slavă mai mult fantezie romantică decât 
fapte istorice". 16l 

Aceste rezerve ale omului de ştiinţă rus sunt întărite şi de constatarea că: „Dacă 
savanţii din trecut năzuiau să reconstituie o religie iniţială unică, comună tuturor 
slavilor, cercetătorii contemporani sunt sceptici în privinţa unei asemenea posibilităţi . 

Vechii slavi nu au fost niciqdată unificaţi nici din punct de vedere politic, nici 
din punct de vedere economic. De aceea este îndoielnic ca ei să fi putut avea zei 
comuni şi culte comune. După toate probabilităţile, fiecare trib îşi avea propriile 
elemente de cult şi chiar fiecare gintă. Dar, fireşte, multe dintre ele erau identice sau 
asemănătoare la diferitele triburi" .17l În general, au existat oare divinităţi comune 
tuturor slavilor? În privinţa aceasta au fost multe controverse. Numeroşi autori în zelul 
lor romantic şi slavofil au considerat aproape toate denumirile mitologice cunoscute 
chiar şi cele mai îndoielnice; drept nume ale unor zei comuni tuturor slavilor. Ulterior 
s-a dovedit însă că zeii pomeniţi la slavii de răsărit sunt diferiţi de cei pomeniţi la 
slavii de apus şi de cei pomeniţi la slavii de sud" .18l Dar savantul plăteşte tribut 
panslavismului deoarece pe români îi socoteşte celţi , finlandezi sau chiar . germani; 
Cultul obştesc este încredinţat unor profesionişti, volhvi. Însuşi cuvântului acesta nu i-a 
fost dată o explicaţie satisfăcătoare, în pofida numeroaselor încercări . Există o părere 
potriv.it căreia el oglindeŞte legătura dintre slavi şi celţi („voloh", „valah" - denumire 
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Cucii - un sumum de 

dată celţilor) sau finlandezi (de la finlandezul „velho" - vrăjitor) sau chiar germani 
(„volva" - prezicătoare) . Dar cine erau volhvii? Simplii vrăjitori, şamani sau preoţi ai 
zeilor? Existau oare între volhvi anumite deosebiri , grade, specializări? Este greu de 
răspuns la această întrebare . 

Există informaţii potrivit cărora după convertirea Rusiei la creştinism volhvii 
s-au manifestat ca apărători ai vechii credinţe , devenind conducători ai răscoalelor 

împotriva cnezilor şi feudalilor (de pildă , în anul 1071). Aceasta e lesne de înţeles , 
deoarece creştinismul a fost adoptat în Rusia ca o religie pur feudală, propice cnezilor. 
La toate popoarele slave au rămas vrăjitorii , practicienii magiei negre, cărora le erau 
atribuite cunoştinţe tainice, raporturi cu forţele necurate . Au rămas şi vracii , legaţi de 
medicina populară. 19> 

În sfârşit după ce am cunoscut constatările savantului rus S. A. Tokarev - luând 
atitudine şi faţă de pronunţatul său panslavism - să apelăm şi la constatările autorizate, 
de epocă, ale lui Dosoftei - constatări emise înainte de venirea slavilor, în noul val de 
stabilire în spaţiul evului mediu târziu: 

„Altă nimic să n-aibă să le dodeiască,20> 
Lui Dumnezeu tot ceasul să stea să slujească . 

Avem şi pentru farmeci la Dumnezeu ură 
Şi ce omul să schimbă dintr-a sa făptură, 
Cu ghiduşuri,21 > cu turcă ,22l cuci şi cu geamale,23> 

Tras în vale24l ş-alte din păgâni tocmele . 
S-au perit hiata ţară de păgânătate, 

Dumnezeu o va-nvie,-ntr-a sa bunătate , 

Să se-ntoarcă şi Svântul la a sa moşie , 

La odihna bătrână, la mitropolie".25> 

Să trecem acum la descrierea sărbătorii în contemporaneitate. Precizăm mai întâi 
că ne bazăm pe observaţii proprii culese în decursul anilor - observaţii concretizate atât 
prin consultanţa dată pentru un film realizat de Studioul Alexandru Sahia, o emisiune 
la Televiziune şi participarea în juriul în anul 1997. De un mare folos ne-au fost 
descrierile amănunţite ale lui Mihai Robea şi Dumitra Negruşa - descrieri de referinţă 
precum şi relatările profesorului, scriitor Marin Ioniţă, un foarte · bun cunoscător al 
tradiţiilor locale, român după mamă, bulgar după tată . 

Sărbătoarea cucilor este, în mod tradiţional, precedată de Uralie care se manifestă 
prin focuri aprinse în vârf de prăjini sau prin focuri la sol realizate, în prezent, prin 
aprinderea de cauciucuri uzate. Mai precizăm că uralia, din seara Lăsatului de Sec de 
brânză din Postul Mare s-au Postul paştelui. Notăm că acest obicei al Uraliei este 
modest în localitate şi se mărgineşte cel mai adesea prin strigătura „uralie cu pălărie", 
în zonele dacilor liberi acesta capătă forme mai dezvoltate de care ne propunem să ne 
ocupăm cu altă ocazie întrucât spaţiul acestei intervenţii nu ne permite. A doua zi, însă 
era consacrată cucilor, ziua respectivă fiind numită „Ziua Cucilor" şi este o manifestare 
puternic intrată în mentalitatea brăniştenilor români, bulgari, ţigani , întreaga localitate 
ba chiar şi satele din jur implicândb-se în dezvoltarea obiceiului. Şcolile se închid 
întrucât elevii lipsesc în totalitatea lor iar profesorii readaptează programa de învăţământ; 
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ţăranii nu ies la câmp iar muncitorii se învoiesc de la serviciu sau intră în recuperări. 
Şi cu toate acestea, în ciuda faptului că faza spectaculară se desfăşoară abia după 
amiaza, obiceiul este atât de puternic împământenit, încât în anii dictaturii comuniste, 
în ciuda diferitelor forme de avertisment şi chiar a intervenţiei poliţiei prin tragerea de 
focuri în aer, actanţii îşi desfăşurau manifestările, e drept, în forme comprimate, în 
forme uşor modificate. Este o dovadă, în plus, despre capacitatea românilor de a-şi 

păstra tradiţiile în forme cât mai apropiate de desfăşurările iniţiale. 

Vestimentaţia cucilor cădea în mod obligatoriu în sarcina fetelor care se 
întreceau în confecţionarea îmbrăcămintei pentru drăguţii lor, care făceau tot posibilul 
ca ei să fie cât mai puţin identificabili. Uneori, băieţii se schimbau şi de câteva ori în 
cadrul ceremonialului, foarte adesea ele îi îmbrăcau pe băieţi în cuci sau cucoaice după 
dorinţa iubiţilor. Fetele coseau sau ţeseau cele necesare în ascuns pentru următoarele 
motive: 

a) păstrarea secretului asupra manechinului deoarece el nu trebuia şi de obicei 
nu putea fi identificat - condiţie absolut obligatorie pentru actanţi; 

b) în cazul în care părinţii fetei erau împotriva prieteniei ei cu respectivul băiat 
- pentru motive sociale sau comportamentale - nici· ei nu trebuiau să ştie deşi această 
ţinută, aceste relaţii ale lor, erau premergătoare căsătoriei care, în cazul de faţă, era 
rezolvată fără voia părinţilor; 

c) flăcăii trebuiau să iasă bine, deoarece aceasta era una dintre condiţiile care 
atrăgeau după sine invitarea fetei la Târgul de Moşi la Bucureşti. Confecţionarea 

vestimentaţiei de către · fete, era şi un prilej de stabilire a prieteniei. Băiatul îi cerea să-i 
facă cele necesare dar ea îi răspundea: „Te fac cuc - respectiv cucoaică - dacă mă 

duci la Moşi, la târg!". Acolo ei se fotografiau împreună - ceea ce însemna o 
recunoaştere publică a prieteniei lor - şi ele erau dăruite cu mărgele , oglinzi , piepteni 
şi erau tratate Cl,1 dulciuri. 

În dorinţa de a-şi urmări drăguţii - respectiv succesul sau insuccesul acestora -
adesea şi din gelozie, fetele se îmbrăcau ,în cucoaice deoarece ele şi numai ele îşi 

cunoşteau iubiţii după cromatica şi croiul vestimentaţiei. În felul acesta ele se implicau. 
în spectacol chiar dacă uneori încasau şi câteva pămătufuri pe spinare, nu rareori chiar 
din partea iubiţilor deoarece „aşa cerea obiceiul" . 

Chipurile specifice numai cucilor se mărgineau la un „păr" lung realizat din fire 
lungi de rafie, cel mai adesea vopsite în diferite culori şi lăsate pe spate. pe cap cucul 
avea o mască uriaşă împodobită cu oglinzi şi mărgele, cu flori de hârtie, deobicei hârtie 
creponată deoarece se lucrează mai uşor având culorile roşu, galben, albastru şi verde 
- culori dominante , primele trei, ale gustului românesc şi prezente chiar în tricolorul 
naţional. Acest culian era prevăzut cu un cioc lung amintind mai degrabă de barză 

decât de cuc, de formă specifică măştilor făcute în contemporaneitate de Nicolai Popa 
din Târpeştii Neamţului , realizate până nu de mult de regretatul Pavel Terţiu din 
Nereji-Vrancea şi continuate de fiul acestuia. Aveau o barbă mare din piele de iepure 
argăsită, iar în spate, masca mai avea în prelungire panglici multicolore lăsate pe spate. 
În prezent masca aceasta este tot mai rară, actanţii apelând la tot felul de improvizaţii 
precum: măşti de teatru, măşti de gaze, măşti de balmascat, improvizaţii din carton, 
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Cucii - un sumum de obiceiuri precreştine 

măşti cumpărate din comerţ şi chiar rachete de badminton pe care şi le pun în faţa 

ochilor. 
Corpul era acoperit cu o rochie viu colorată - azi chiar cămaşă de noapte -

bluză; apoi pantaloni albi cu vipuşcă roşie , cel mai adesea cu o cruce tot roşie cusută 
pe genunchi sau în partea inferioară a pantalonului, numai în faţă. Atât peste mijloc cât 
şi în diagonală avea o multitudine de clopote de ad.oaie - uneori chiar salbele de 
clopoţei ale cailor de trăsură -, tălăngi sau grupaj de clopote şi tălăngi. Azi acestea 
sunt înlocuite sau. aduse în completare cu cutii din aluminiu rămase de bere sau 
răcoritoare. În picioare se încălţau cu ce raveau . Am reţinut în anul 1997 costumaţi în 
paşă, sultan, turc , cadână, moarte, - aceasta însoţită de inevitabila coasă, preoţi şi chiar 
un cosmonaut. Unii şcolari vin acum în uniformă. 

Pe vestimentaţia tuturor sunt montate cele mai diferite semne simbolice. 
Cucoaicele - de obicei, în mod tradiţional , flăcăi în vestimentaţie feminină dar, 

aşa cum am văzut mai înainte apar şi fete sau chiar neveste mult mai modest 
îmbrăcate, aveau şi au o mască simplă, deci fără chipuri, pe cap purtau şi poartă 

baticuri apoi rochii, bluze şi şorţuri cu colţunaşi . În picioare aveau opinci şi ciorapi de 
lână. 

Recuzita se mărginea la pămătuf care în forma evolutivă era şi este încă un 
manşon legat cu sfoară de un băţ. A urmat în evoluţia obiectului o opincă legată de 
băţ iar în prezent chiar o talpă de încălţăminte. Cu acestea erau şi sunt bătuţi toţi care 
erau şi sunt întâlniţi în cale. Este de reţinut că nimeni nu avea voie să lovească nici 
pe cuci nici pe cucoaice . Ei însă loveau , uneori avertizând: „Hai să te bat cu nuiaua!". 
Aceasta este de fapt o nuia simplă sau învelită într-o ţesătură, preferabil roşie şi tinde 
să înlocuiască pămătuful. 

Ziua cucilor era considerată în trecut un bun prilej pentru slugi, de a-şi bate 
stăpânii şi se considera că această bătaie ar avea un efect apotropaic în sensul că cel 
bătut nu se îmbolnăvea, nu era atins de nici-o boală şi mai ales de gripă. În trecut 
boierii români dar şi ceilalţi, respectiv marii . cultivatori de zarzavat din zonă, bulgarii, 
erau bătuţi de slugile devenite cuci sau cucoaice şi nu numai că nu se supărau ci 
dimpotrivă îi dăruiau cu bani , ca la orice urare . Nimeni nu se supăra că era bătut de 
cuci dimpotrivă oamenii „căutau bătaia" . 

Sărbătoarea era şi un prilej de răzbunare între cuci şi cucoaice pe de o parte şi 

ceilalţi localnici pe de altă parte întrucât aceştia din urmă nu-i loveau pe cuci. 
Astăzi obiceiul este pe cale de dispariţie, pierzând din tradiţional în favoarea 

spectacularului, ţiganii introducând chiar texte glumeţe. 
Datorită marii asemănări dintre îmblăciu (pi.I. fig.A) şi pămătuf (pl.I. fig.B) 

suntem tentaţi să credem că iniţial ar fi putut să fi fost folosit chiar mlăciul, pămătuful 
apărând odată cu tentaţia bătăii simbolice şi chiar mai târziu. 

Preocupări pentru revigorarea obiceiului. Dintre toate localităţile în care se 
mai păstrează încă tradiţia reţinem o lăudabilă iniţiativă luată de autorităţile comunei 
Brâneşti-Ilfov în vara anului 1997. Aici s-a păstrat: 

1. desfăşurarea manifestărilor sub stricta supraveghere a unui juriu format mai 
puţin din specialişti veniţi de la oraş şi mai mult din bătrâni~, înţelepţii satului, buni 
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cunoscători ai obiceiului, respectaţi şi autoritari, de o exigenţă exemplară; 

2. departajarea obiceiului propriu-zis al cucilor de cel al altor forme de spectacol 
cu măşti care altera tradiţionalul, reuşindu-se astfel o mai puternică manifestare a 
autenticului; 

3. premierea celei mai reuşite vestimentaţii ; 

_ 4. analiza festivităţilor astfel ca la ediţiile următoare să se reducă, eventual chiar 
să dispară kitch-ul. 

Este , credem, momentul să precizăm că acest obicei străromân a fost preluat şi 

de compatrioţii noştrii bulgari şi ţigani, iar în Iugoslavia şi Bulgaria a fost însuşit, 

credem, de la românii băştinaşi peste care s-au suprapus populaţiile alogene şi care l-au 
dezvoltat în forme specifice. 

NOTE BIBLIOGRAFICE 

1. Romulus Vulcănescu, Măştile cucilor, în Studii şi Cercetări de Istorie a Artei, VII., 
( 1960); idem, Cucii, în Istoria teatr.u~ui în România, I. Bucureşti 
1965; idem, Măştile populare, Bucureşti, 1959; M. Araudoff, Die 
BulgarischenFestbrauche, Leipzig, 1917; LeDobroudgja. Geographie, 
Istoire, Etnographie, Importance economique et politique, Sofia, 1918; 
Simeon Florea Marian, Sărbătorile la români, Bucureşti, 1990; 
Gh. Vrabie, Teatrul popular românesc, în S.C.I.L.F., VI, 1957; 
idem, Folclorul Bucureşti, 1970; Dumitra Negruşa, Sărbătoarea 
cucilor la Brăneşti-Ilfov, Luceafărul bulgar, 4/1997; C.C. Giurescu, 
Principatele Române la începutul sec.XIX, Bucureşti, 1975; Const. 
N. Velichi, La contribution de l'emigration bulgare de Valachie â la 
renaissance politique et culturelle du peuple bulgare (1762-1850), 
Bucureşti 1970; Mihai Robea, Teatrul Folcloric, Jocul cucilor din 
Brăneşti-Ilfov, în Interferenţe, 1978; A. Alessandrescu, Dicţionar 
geografic a/judeţului Ilfov, Bucureşti, 1982; Mihai Pop, Obiceiuri 
tradiţionale româneşti, Bucureşti, 1976; I.C. Chiţimia, Bazele şi 
condiţiile creaţiei folclorice contemporane, în Folclorul Românesc în 
perspectivă comparată , Bucureşti, 1971; Nicolae Gheroghe, Romii: 
o minoritate a României, în Jean-Pierre Liegeois, Nicolae Gheorghe, 
în Romii o minoritate a Europei ; Victor Kernbach, Dicţionar de 
mitologie generală, Bucureşti, 1995; Dosoftei, Opere, Bucureşti , 

1978; S. A. Tokarev, Religiaînistoriapopoarelor (traducere din L. 
Rusă), Bucureşti, 1982. 

2. Întrucât aceşti termeni sunt prezenţi la mai multe pagini preferăm să cităm , deobicei, 
numai lucrarea şi numai în cazuri excepţionale punem şi pagina. M. Robea, op.cit. p.1. 
Este autorul care stabileşte, pe bază de documente istorice, consemnarea cucilor -în 
Transilvania secolului XVII. 
3. Idem 

https://biblioteca-digitala.ro



4 . Idem 
5 . . D. Negruşa, op.cit. 
6. R. Vulcănescu, Mitologie, p.272 
7. Idem 
8. D. Negruşa, op.cit. 
9. R. Vulcănescu, op.cit. 
10. Idem 
11 . Idem 
12. Idem 
13 . Idem 
14. Idem 
15 . Tokarev, op.cit., p.186 
16. Idem 
17. Idem 
18 . Idem, p.187 
19. Idem, p.196 
20 . Supărare, necaz 
21. Bufonării , comicării 

22. Turcă, brezaie sau capră 
23 . Joc preluat de turci 
24. Numire medievală a bălăritului 
25 . Dosoftei, op.cit„ p.155. Şi mai reţinem tot de la Dosoftei, nota editorului: „O 
referinţă la aceste „obiceie păgâneşti" din folclorul nostru face Dosoftei şi în „Viaţa şi 
petrecerea svinţilor'', la 22 ianuarie, f.35', în viaţa sfântului Timotei , unde sunt descrise 
unele obiceiuri similare practicate în antichitate la Efes: iară ideoloslugaşii , pentru o a 
lor den moş sărbătoare carea să chema catag6ggion, plină de pozne rele şi spurcate, 
purtând amână idolii şi podobiţ cu un fel de obraze ghiduşeşti, cântând, descântând 
dintr-însele, alerga tâlhăreşte de ţânea calea a bărbat şi a femei , săvai cum fac la noi 
cucii şi ceia ce trag în vale. La sfârşit poemul are în Menţiunea: Amin, 7198, ghen.l." 
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Foto 1. Planşa I., Îmblăciu, pămătuf, opincă, talpă - desen, Adrian Ghişiu 
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Foto 2. Planşa II ., Bătaia boierului, grafică artistică, Şt. Mariţan 
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Foto 7. Mască tipică, vestimentaţie tipică, premiul I, 
. Concursul 1997, foto Mihaela Deşliu 

Ion I. Drăgoescu 
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Foto 9. Grupaj de măşti, în primplan Moartea, 
foto I . Drăgoescu 
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Ion I. Drăgoescu 
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Foto 10. Sultan turc, foto Mihaela Deşliu 
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Foto 12. Mască de teatru şi vestimentaţie de cucoaice , 
foto Mihaela Deşliu 
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